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บัตรตัวอยางท่ี  1.1 

เร่ือง  การหารลงตัวและการหารไมลงตัว 

 
การหารลงตัว  หมายถึง  การหารทีผ่ลลัพธที่ไดไมมเีศษ  หรือมีเศษเปน  0  
 

ตัวอยาง   มีพริกแดง  12  ผล  แบงออกเปนกอง ๆ ละเทา ๆ กนัไดดังนี ้
 

 

 
จากรูปที่  1   
เรียก  12  วา  ตัวตั้ง   หมายถึง  จํานวนพริกแดงทั้งหมด  
เรียก  3  วา  ตัวหาร  หมายถึง  จํานวนพริกแดงในแตละกอง 
เรียก  4  วา  ผลหาร  หมายถึง  จํานวนกองของพริกแดง  
โดยที่  12  ÷  3   =   4   หรือ  ตัวต้ัง  ÷  ตัวหาร   =   ผลหาร 

 
  

แบงกองละ  3  ได  4  กอง 
12 ÷ 3   =   4 

แสดงวิธีการหารสัน้ 
12  ÷  3   =    

 3  ) 12         
         4 

ตอบ ๔ 

ตรวจคําตอบ 
3  ×  4    =   12 

แสดงวิธีการหารยาว 
12  ÷  3   =    

 3  
       12 
       00 
ตอบ ๔ 

- 

ตรวจคําตอบ 
3  ×  4    =   12 
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การหารไมลงตัว  หมายถึง   การหารทีผ่ลลัพธที่ไดมีเศษเหลืออยูมากกวา  0  หรอืนอยกวา 
ตัวหาร 

 
ตัวอยาง   มีพริกแดง  13  ผล  แบงออกเปนกอง ๆ ละเทา ๆ กนัไดดังนี ้

 

 

 

 

 

จากรูปที่  2   
เรียก  13   วา  ตัวตั้ง      หมายถึง  จํานวนพริกแดงทั้งหมด  
เรียก  6   วา  ตัวหาร     หมายถึง  จํานวนพริกแดงในแตละกอง 
เรียก  2 เศษ 1  วา  ผลหาร     หมายถึง  จํานวนกองของพริกแดง  
โดยที่  13  ÷  6   =   2  เศษ  1  หรือ  ตัวต้ัง  ÷  ตัวหาร   =   ผลหาร 

 

 

  

แบงกองละ  6  ผล   
ได  2  กอง  เหลือเศษ  1  ผล 

13 ÷ 6   =   2  เศษ  1 

แสดงวิธีการหารสัน้ 
13  ÷  6   =    

 6  ) 13         
         2    เศษ  1 

ตอบ ๒  เศษ  ๑ 

ตรวจคําตอบ 
(6  ×  2)  +  1    =   13 

แสดงวิธีการหารยาว 
13  ÷  6   =    

 6  
      12 
         1 
ตอบ ๒  เศษ  ๑ 

- 

ตรวจคําตอบ 
(6  ×  2)  +  1    =   13 
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แบบฝกทักษะท่ี  1.1 

การหารลงตัวและการหารไมลงตัว 

คําช้ีแจง ใหนักเรียนพิจารณาประโยคสัญลกัษณตอไปนี ้ แลวตอบคําถามใหถูกตอง    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   24  ÷  3   =    ตอบ  ………๘………………… 

ตัวต้ัง 
........24.......

ตัวหาร 
.......3......... 

หารลงตัว 
..............

หารไมลงตัว 
................... 

ตัวอยาง 

   32  ÷  4   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

1 

   63  ÷  7   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

2 

   78  ÷  6   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

3 
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   87  ÷  3   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

4 

   85  ÷  5   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

5 

   43  ÷  3   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

6 

   25  ÷  8   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

7 

   74  ÷  6   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 

8 
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   34  ÷  8   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 
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   67  ÷  6   =    ตอบ  …………………………… 

ตัวต้ัง 
................... 

ตัวหาร 
................... 

หารลงตัว 
................... 

หารไมลงตัว 
................... 
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เกณฑการใหคะแนน 
ตอบถูก  1  ขอ  ได  1  คะแนน 
คะแนนที่ได................คะแนน 
(ลงชื่อ).................................ผูประเมิน 

ช่ือ................................................................เลขท่ี...............ช้ันประถมศึกษาปท่ี 4/1 


